

## 习近平论加强考古工作和历史研究

我们要加强考古工作和历史研究,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,丰富全社会历史文化滋养。

——习近平2020年9月28日在十九届中央政治局第二十三次集体学习时的讲话

### 丰都县党政代表团到九龙坡区考察

## 深化交流合作 携手共谋发展

本报讯(记者 邓军杰)5月15日,县委书记张国忠、县委副书记、县长唐守渊率丰都县党政代表团到九龙坡区考察,深化交流合作,携手共谋发展。九龙坡区委书记李春奎陪同考察。

九龙坡区人大常委会主任郑和平,丰都县人大常委会主任敖翔、政协主席向文明、县委副书记谭雪峰参加相关活动。

在九龙坡区,代表团一行先后前往重庆育才中学、重庆谢家湾学校、民主村等地考察教育文化、城市更新项目建设等工作。

李春奎对丰都县党政代表团一行表示欢迎。他指出,当前,九龙坡区正深入贯彻落实党的二十大精神及市委六届二次全会精神,更加重视以新迎新、革故立新,立足共建科学之城、人文之城“两大定位”,走深产业升级、城市更新、绿色发展“三条路径”,强化科学城九龙坡片区、九龙美术半岛、九龙新商圈和高铁临港经济“四轮驱动”,聚焦建设创新发展引领



张国忠参观育才中学

邓军杰

区、生态文明示范区、城乡融合先行区、人文艺术魅力区、人民生活品质区“五区目标”,踔厉奋发、唯实争先,奋力在新时代

推动高质量发展、创造高品质生活。

张国忠对九龙坡区凝心聚力、苦干实干,推动经济社会发展所取得的成绩表示敬佩。张国忠说,通过考察,近距离感受到了九龙坡区高质量发展新态势。当前,丰都县正深入贯彻落实党的二十大精神及市委六届二次全会精神,按照市委对丰都发展定位要求,发挥“三丰”优势,优化“三区”布局,做好“三城”文章,实施“五创”行动,为把丰都建设成为丰都人民喜欢的样子而努力奋斗。九龙坡区区位优势独特、史脉悠远、产业厚实、资源丰富、人才荟萃,有很多好经验、好做法值得丰都认真学习借鉴。希望以此次考察为契机,推动丰都与九龙坡开展更深层次、更宽领域、更加紧密的合作,实现互利共赢、携手发展。

九龙坡区委常委、组织部部长涂开祥,丰都县委副书记王筱军也参加考察。

### 张国忠在党建统领基层治理工作联席会议上强调

## 加强网格员培训管理与数字化运用 推动基层社会治理取得更好成效

本报讯(记者 邓尧子)5月16日,县委书记张国忠主持召开党建统领基层治理工作联席会议。他强调,全县上下要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,认真落实市委“一中心四板块一网格”工作部署,加强网格员培训管理与数字化运用,落实好党员登记、注册、报到制度,推动基层社会治理取得更好成效。

县委副书记谭雪峰出席会议。

会议审议了党建统领基层治理工作联席会议工作规则、联席会议办公室工作

细则、党建统领网格治理专项行动实施方案,听取党建统领网格治理工作、“一中心四板块一网格”工作推进情况汇报。

张国忠指出,党建统领基层治理,是推进基层治理体系和治理能力现代化的重要路径。全县上下要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,认真落实市委“一中心四板块一网格”工作部署,推动人员重组、机构重构、功能重塑,确保工作不走样、不偏向。

张国忠强调,网格化是近年来基层治理的重要理念和工作方法。要加强网格

化管理,梳理界定好网格管理服务事项,制定岗位职责清单,建立督查考核机制,面对面加强培训,打造工作示范点,全面提升网格员履职能力和综合素质。要着眼数字家庭的全场景需求,加快开发家庭监测系统,丰富周边民政、教育、养老、医疗等新型数字服务。要落实好党员登记、注册、报到制度,分类制订网格员、网格党支部书记(小组长)、注册党员及联系社区市管领导、联系社区下派干部等责任清单,加强对注册党员的培训,创新联系、激励、管理机制,做到主动认领任务、积极发

挥作用。要坚持以党建引领基层社会治理,充分发挥注册党员作用,深入开展“敲门行动”,做到把脸混熟、把路走熟、把情况摸熟。同时,引导建立各类基层自治组织,打造共建共治共享社会治理格局,提高基层治理能力和水平。各乡镇街道和相关部门要密切配合、强化协作,广泛调动各方资源力量,确保平稳有序完成党建统领基层治理各项任务,推动丰都基层社会治理工作迈上新台阶。

县领导张建华、杨旭也出席会议。

### 社坛镇

## 谱写农业强农村美农民富新篇章

本报记者 邓军杰

推动一二三产业高质量融合发展,筑牢乡村振兴产业基础。

记者:加强基础设施建设方面将采取哪些措施?

兰朝阳:加快完成万亩高标准农田建设,切实提升农业机械化程度和社会化服务水平,全力打造丘陵山区高效农业新样板,为乡村发展赋能助力。加快推进以社大路油化改造为代表的农村道路提升工程,持续建设一批“四好农村路”、产业路、入户路,尽快实现农村“社社畅”。加快推动社坛镇自来水厂“一改三提”,苦竹沟水库扩容、农村水利工程水电路等项目落地,全面提升农村集中供水率和供水保障能力。加快美丽家园、数字乡村建设,真正实现农村让人们更向往。

记者:在改善民生方面将采取哪些措施?

兰朝阳:切实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚决落实“四个不摘”,持续加强防返贫动态监测和帮扶,紧盯“三类对象”分层分类实施社会救助,坚决守住不发生规模性返贫底线。持续关

爱弱势群体,抓好社会救助兜底保障,让每个群众基本生活有着落。全力抓好脱贫人口、农村低收入人口就业帮扶,开发更多公益岗位做好就业兜底工作,最大限度化解疫情、灾情影响。努力增加文化惠民供给,改善农村医疗条件,让老百姓进一步获得感。

记者:为打赢污染防治攻坚战,将采取哪些具体措施?

兰朝阳:我们将压紧压实各方责任,确保水、大气、土壤等污染防治措施全面落实。尽快完成场镇生活污水管网改造和污水处理厂提档升级,彻底解决生活污水直排现象,盯死看牢榨菜废水处理,规模化畜禽养殖等污染风险点,确保渠溪河、碧溪河环保指标稳定达标。加大秸秆禁烧制止力度,稳定区域空气质量。持续推动化肥农药减量行动,有效控制农

业面源污染,保持土壤环境质量稳中向好。

记者:将怎样做好基层治理工作?

兰朝阳:大力推行以党建“三开”促基层治理“三五”,开创基层治理新局面。争取新建2个村党群服务中心,用好智慧党建服务平台,着力打造一批活力型党组织,打造“小桔书院”青少年家庭教育互助会特色品牌。培育发展更多青少年、老年人、农民工等群众性自治组织,探索细化网格管理服务新模式。广泛开展新时代文明实践工作,大力倡导文明新风,持续深入推进积分制,真正构建起老百姓广泛参与的共建、共治、共享基层治理格局。切实加强安全生产、应急管理工作,抓好基层矛盾纠纷调解和法律服务,保持社会大局平安稳定,进一步增强群众获得感、安全感。

### 博闻天下

- ▲ 工信部消息,我国将推动5G、工业互联网等设施规模化应用,并超前谋划6G、量子信息、类脑智能等未来产业。(新华社)
- ▲ 商务部17日发布数据显示,今年1至4月,全国实际使用外资金额4994.6亿元人民币,同比增长2.2%。(新华社)
- ▲ 我国学者用细胞培养出大黄鱼仿真鱼排。(新华社)
- ▲ 第二次淮河流域大气科学试验外场观测启动。(新华社)
- ▲ 国家发改委、国家能源局近日出台意见,支持农村地区购买使用新能源汽车。(人民日报)
- ▲ 近日,财政部下达2023年义务教育相关转移支付资金2274亿元(不含教师工资),比上年增加148亿元。(人民日报)
- ▲ 17日10时49分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功发射第56颗北斗导航卫星。(人民日报)
- ▲ 北京、武汉、杭州等多地民政部门日前宣布,延长5月20日服务时间,满足市民婚姻登记需求。(人民日报)
- ▲ 我国启动5G异网漫游商用。当所属运营商无5G网络覆盖时,用户可接入其他运营商的5G网络继续使用。(人民日报)
- ▲ 第五届西洽会18日开幕,主题展览设在重庆国际博览中心,设置10大板块共13个展馆,展览实行实名预约免费观展。(重庆日报)
- ▲ 西部陆海新通道智库联盟和陆海新通道国际交流合作中心17日在重庆成立。(重庆日报)
- ▲ 17日,2023年成渝地区双城经济圈职业教育活动周在永川启动。(重庆日报)
- ▲ 长寿区博物馆新馆17日开馆,是川渝首个系统展示中华长寿文化的综合性国有博物馆。(重庆日报)
- ▲ 17日,荣昌区举行2023年第二季度招商引资重点项目集中签约暨农高高新产业招商引资签约仪式,集中签约20个重点项目,合同投资总额110亿元。(重庆日报)
- ▲ 香港航空将于6月15日起恢复每天1班重庆至香港客运航班,江北机场重庆至香港直飞客运航线将从每周10班增至17班。此外,重庆直飞台北航线17日恢复。(重庆日报)
- ▲ 重庆渝富润泽并购基金17日成立,总规模30亿元,由渝富集团等机构发起成立。(重庆日报)

### 深入学习贯彻党的二十大精神·“一把手”访谈